

**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefonszám: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k  
1973. február .24.

bb.1. nemzetiségi népzenei fesztivál a rádióban

inn /gg/p h1 la

1973. február 24.

népünk kimeríthetetlen folklór kincsének megszerettetése az idén is fontos cél a rádió népzenei osztályának programjában. például májusban rendezi meg a rádió a nemzetiségi népzenei fesztivált, 13-án pécsent a délszláv és németajku lakosság számára, míg 20-án békéscsabán a hazai románok és szlovákok részére. ebből az alkalomból négy baráti országból is meghívtak egy-egy közreműködő énekest, zenészt. az idei év másik jelentős vállalkozásának ígérkezik a tavaly kezdődött sorozat, a „népdalgyűjtő uton bartók béla nyomában,, folytatása, amelyben többek között bartók romániai gyűjtésanyagát ismertetik. a következő előadások kitérnek majd bartóknak a bolgár, horvát, valamint az anatóliai népzenevel való kapcsolatára is. a budapesti művészeti hetek alkalmából ismét jelentkezik a magyar népdal hete, amelynek során több helyszíni közvetítés idézi fel nemcsak korunk folklórját, hanem a régi századok magyar muzsikáját is. „ember az, ki magyar tánchoz jól termett...,, címmel új előadássorozatot készült a híres, régi magyar táncok zenéjéről.

a röpülj páva-körök tevékenysége országosan fellendült. ebből a felismerésből kiindulva a rádió most arra törekszi, hogy a faluról-falura sorozatban monográfia-szerűen tárja az érdeklődők elé a legjobb népdal-körök műsorait. a tervek szerint az idén több népzenei felvételt is hallhatunk, s több kamaraegyüttes is szerepel a mikrofonok előtt, kiegészítve őket a sajátos, már-már feledésbe merülő népi hangszerekkel. újra folytatódik sárosi bálint zenei anyanyelvünk című előadássorozata, amely előreláthatóan két éven át, szombatonként új és új adásokkal jelentkezik. ugyancsak új nevekkal, előadóművészekkel találkozhat a hallgató a népdalelőadás mesterei című sorozatban, ahol többek között bolgár, örmény, indiai, bolíviai, török, román énekesek, muzsikások szólaltatják meg népük zenei kincsét. /folyt köv./

bb.1. nemzetiségi..... 1.folyt /p

„zenei noteszlapok rusztavilii földjéről,, címmel solymosi jános kétrészes műsort készít szovjetunió-beli utazásának élményeiről./mti/

bb.2. balatonkenesei műanyaghajók a bódeni tavon

vid/ká/p -cz

1973. február .24.

nszk megerendelésre sorozatban készít műanyaghajókat a balatonkenesei „sirály,, vas-és műanyagfeldolgozó szövetkezet. a 7.5 méter hosszú, 2.5 méter széles hajótestekben négy személy részére képeznek ki kajütöt. a vitorláshajókból az első példányok már elkészültek. egy év alatt folyamatosan 150 hajót gyárt a szövetkezet. a modern vonalú, jó stabilitású műanyaghajók a bódeni tóra kerülnek./mti/

bb.3. kivágják a szigligeti jegenyest - gondoskodtak a kiöregedett fák pótlásáról

vid/ká/p -cz

1973.február 24.

a balatonfelvidéki erdő-és fafeldolgozó gazdaság dolgozói a balaton partján rövid idő alatt immár másodszor hajtják végre a természet „végrendeletét,,. arra kényszerülnek, hogy a balatonfüredi fásor után most a szigligeti híres jegenyest is kivágják. a közvélemény e fásor védelmében is hallatta tiltakozó szavát, ennek ellenére az illetékesek kénytelenek voltak a fásor kivágása mellett dönteni. a magas jegenyé-nyárfák -amelyek számos játék-, és természeti film „szereplői,, voltak- kiöregedtek, törzsük korhadásnak indult, rövid idő alatt a vastag ágak tömege száradt el. a tözeges, lapályos területből kiemelkedő uttest töltésén a fák gyengébben kapaszkodnak bármikor kidőlhetnek.

a szigliget mellett vezető útvonal korszerűsítésével egyidejűleg megkezdtek az utpádkán sorakozó és a nagyforgalmu balatonparti közlekedést már évek óta veszélyeztető öreg jegenyék kivágását. az erdészek, akik már korábban látták az elöregedés megállíthatatlan folyamatát, idejekorán gondoskodtak a fásor pótlásáról.az út mellett húzódó két ároknak a padkával ellentétes oldalán már 15 éves jegenyenyárfák sora növekszik.

/mti/

NA

--

-2-

bb.4. vagyon elleni bűnözés

1 ti/tr/p hi -cz

1973. február 24

az össz-bűnözés, amelyet az ismertté vált közbűnös bűncselekmények számával mérnek, a legutóbbi nyolc esztendőben - 1965-1972-ben - hazánkban évi átlagban 120.000 ilyen bűncselekményt jelent. az említett időszakban a legalacsonyabb volt az össz-bűnözés 1969-ben /amikor 110.622 közbűnös bűncselekmény vált ismertté/ és a legmagasabb 1972-ben ./125.999 ilyen bűncselekménnyel/. ezek „száraz,, statisztikai adatok a bűnözés elmúlt sví alakulásáról készített összesítésben, azonban a számok, adatok alakulása /tehát mindkét szélső érték/ büntető jogszabályalkotásunkkal függ össze elsődlegesen.

1968 október 1-én lépett ugyanis életbe a szabálysértési kódex, amely egyes vagyon elleni bűncselekmények értékhatárát a korábbi 200-ról 500 forintra emelte. ennek a helyes jogszabályi rendezésnek az lett a következménye, hogy 1969-ben a vagyon elleni bűncselekmények száma 10.353-mal /14.5 százalékkal / csökkent. ezután 1972 január 1-én lépett hatályba az a törvényerejű rendelet, amely módosította és kiegészítette a büntető törvénykönyvet. ez a jogszabályozás -a szabálysértési kódex említett értékhatár rendelkezése után - kimondta, hogy értékre tekintet nélkül bűncselekményt jelent a lopás, ha azt önkiszolgáló rendszerű kereskedelmi egységben követik el. ennek eredményeként 1972-ben 9.626 volt az önkiszolgáló rendszerű boltokban ismertté vált lopásokkal elkövetett vétségek száma, s így a vagyon elleni bűncselekmények száma 13.1 százalékkal növekedett.

nem kevés gondot okozott a gyakorlatban az önkiszolgáló rendszerű kereskedelmi egységek sérelmére elkövetett lopásoknak minden egyes esetben bűncselekményként való elbírálása / figyelemmel természetesen a büntetőeljárás egyébként tapasztalható komolyságára és súlyára/. az említett 9.626 vétség közül a kár 8.321 esetben, tehát az esetek 86,4 százalékában még a 100 forintot sem érte el, sőt, az esetek többségében csak egy-két forint volt. a tettesek közül 547 fiatalkorú, igen sok pedig idősebb személy volt. ez utóbbit márcsak azért is meg kell említeni, mert az egyéb bűncselekményt elkövetők között alig vannak idősebb korú emberek. az önkiszolgáló üzletekben ezek is rendszerint néhány forint értékű élelmiszert, cigarettát, édességet, csokoládét loptak. nem közömbös az sem, hogy az okozott kár a tettenérésrel általában megtérül. gyakorlatilag az a helyzet, hogy az ügyészek a 9.626 vétegből 5.215 esetben / ez 54.2 százalék / már a feljelentés megtételekor, a kár megtérülésére tekintettel, a felelősség megállapításával egyidejűleg megtagadták a nyomozás elrendelését, és a fennmaradó eseteknek is több mint 15 százalékában figyelmeztetéssel az ügyet lezárták, s csak 3.712 esetben emeltek vádat. a legfőbb ügyész véleménye szerint a fiatalkorúak, sokgyermekes szülők, idősebb állampolgárok esetében e bűncselekmények elkövetőinek bíróság elé állítása mind az ügyészségi, mind a bírósági eljárás komolyságát veszélyeztetné, és ilyen- tehát az eddiginél, a ténylegesnél szigorúbb gyakorlattal - a közvélemény sem értene egyet. /folyt köv ./

-3-

bb.4. vagyon elleni.....1.folyt /p

mindamellett még így is előfordult tulzottan szigorú, a jog-politikai elvekkel ellentétben álló vádemelés, sőt ítélethezatal. például a kisvárdai városi-járásí ügyészség egy olyan büntetlen előéletű, 7 gyermekes máv-munkás ellen emelt vádat, aki önkiszolgáló boltból egy doboz 4.80 forint értékű cigarettát ellopott. a kisvárdai járásbíró ezért 500 forint pénzbüntetésre ítélte. az ügyet -a legfőbb ügyész törvényességi óvása alapján - felülvizsgálta a legfelsőbb bíróság. megállapította, hogy a büntetés célja joghátrány alkalmazása nélkül is elérhető, ezért az eljárást megszüntette és a terheltet figyelmeztette.

jogos követelmény, hogy a bűnüldöző szervek - a társadalmi tulajdon károsító bűncselekmények számának az említett módon történt emelkedése ellenére - ne a csekély kárt okozó bűncselekményeket üldözzék elsősorban, hanem azokat amelyek jelentős kárt okoznak. 1971-ben 319, 1972-ben 304 volt a száma azoknak a társadalmi tulajdon károsító, ismeríté vált bűncselekményeknek, amelyek 100.000 forintot vagy azt meghaladó kárt okoztak. az ilyen cselekményeknek az ad különös jelentőséget, hogy csoportosan követik el. a csoport természetesen nem előzetesen kialakult baráti vagy egyéb társadalmi rendeltetésű társaság, hanem folyamatosan szerveződik és mindazokat igyekszik bevonni, akik hivatali, gazdasági funkcióknál fogva elősegíteni, illetve megakadályozni képesek, sőt hivatottak lennének az ilyen bűncselekményeket.

v a társadalmi tulajdonban bűncselekménnyel okozott kár évi összege 1970-1972-ben meghaladta vagy megközelítette a 200 millió forintot. e tetemes summa természetesen nem az önkiszolgáló rendszerű bolti egységekben elkövetett nagyszámú lopásból származik. sokkal inkább az olyan törekvésekből, hogy egyesek a rugalmasabb gazdálkodási módszereket minden áron „gazdaságosság”, elérésére akarják felhasználni, s ennek érdekében a jogszabályok kijátszásától sem riadnak vissza, és a kockázatba az egyéni gazdasági „sikereiket”, is bekalkulálják.

az állampolgárok személyes javainak a védelmét is fontos feladatként kell megemlíteni a bűnüldözésben. figyelmeztető tény, hogy az állampolgárok javait károsító bűncselekményekkel okozott kár egyre emelkedik: 1970-hez képest 1972-ben a károkozás nagysága több mint 25 százalékkal növekedett. az ötvétezer forintot meghaladó kárt okozó ilyen bűncselekmények száma 1971-ben 118, 1972-ben 121 volt. a bűnüldöző szervek ezért erre a területre is fokozott gondot fordítanak./mt1/

NA

-4-

bb.5. megjöttek a bibicek és a nyári ludak -benépesült a biharugrai „madárparadicsom”,

vid/ká/p -cz

1973. február .24.

a biharugrai három és félezer holdas vitzükör, a nádas, a tocsogós legelő kitűnő buvóhelyül szolgálnak a vízimadaraknak - közöttük a nyári ludaknak, a kiskócsagoknak, a bibiceknek, a szürkegémeknek, amelyek állandó, vagy átmeneti szállást találnak itt. a hótakaró nélküli tél a biharugrai „madárparadicsomban”, is szokatlan jelenségekkel járt. tékezéssel maradtak itt a vadlibák, holott más években őszel melegebb vidékre költöznek, s tavasszal érkeznek vissza. itt telelt néhány batla, a dunai árter jellegzetes madara is. a fécánytúk nagyságu, hosszú fekete csőrű madarak rendszerint szeptember végén elhagyják biharugra környékét, most nem hagyták el a tájat. a vidék benépesült madarakkal, új vendégek is érkeztek: megjöttek a bibicek és a nyári ludak./mt1/

..-

bb.6-. a világ legdrágább bora az 1811-es évjáratu tokaji aszu

vid/ká/p -cz

1973. február 24.

érdekes összeállításon dolgozik pap miklós, a tokaji helytörténeti muzeum igazgatója. a nyugdíjas tanár arra kíváncsi, hogy hegyalja legzamatosabb és híres évjáratu bora milyen árfolyamon cseréltek és cserélnek még ma is gazdát szerinte a világon. a különböző borárverések és boraukciónkról szóló jelentések alapján már több mint háromszáz adatot gyűjtött össze. ezek szerint a legdrágább bor még ma is az 1811-es, ugynevezett üstökös, évjáratu tokaji aszu. a borhoz több érdekes történet is fűződik. így például kossuth lajos feljegyzése szerint v. ferdinánd koronázására 1811-es évjáratu aszut kerestek. ilyen csak mádon és tokajban találtak - és ezer körmőci aranyat fizettek „átalagjáért”, .75 liter/. harmadik napóleonn 1860-ban kétszáz flaskó üstökös évjáratu aszubort vásárolt, flaskónként ötven frankért.

/folyt köv ./

NA

-5-

bb.6. a világ legdrágább .....1.folyt /p

az üstökös évjáratu tokaji aszu még ma is tartja szilárd árfolyamát. nemrég a londoni christie árverési csarnokban egy palack 1811-es évjáratu aszu kétszázhusz fontért kelt el.  
/mti/

--

bb.7. hétfőn Lottó jutalomSORsolás

1 kf/tm/p 1e -cz

1973. február .24.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn a népstadion press-termében rendezte a Lottó februári jutalomSORsolását. a húzáson a 8. játékhét szelvényei között összesen 1155 nyereményt sorolnak ki. főnyeremények : kétszobás öröklakás a várban, két zsiguli személygépkocsi, valamint 24 nyolcnapos üdülés a bulgáriai „aranyparton,,.

az igazgatóság összeállította következő havi LottóSORsolási naptárát. eszerint március 2-án nyergesujfalun, 9-én kálon, 16-án badacsonytomajban, 23-án Mindszenten, 30-án pedig simontornyan huzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámaikat./mti/

--

-6-

bb.8. primőr fél millió négyzetméter fólia alatt

vid/ká/ok -cz

1973. február 24.

a primőrtermő körös-völgyben télen sem szünetel a munka a kertészetekben, gyulán, orosházán, tótkomlóson, nagybánhegyesen „palántaerdők,, zöldelnek a hajtatóházakban. a táj termelőszövetkezeteiben és a háztáji portákon összesen több mint félmillió négyzetméter fólia alatt nevelnek korai zöldséget. primőrpaprikából mintegy 30 milliót salátából egy millió fejet, karalábéból több száz ezret, uborkából pedig csaknem száz vagonnal szállítanak majd/mti/

---

bb.9. csatornaépítések a fővárosban

1 -don/hí/ok -cz

1973. február 24.

a csatornázási művek évről évre több száz millió forintot fordít budapest csatornahálózatának felújítására, bővítésére. az ideai fejlesztési program szerint folytatják az újpesti magas- és mályzóna átépítését. ennek lényege, hogy a iv. kerület magasabban és mélyebben fekvő részeire egy-egy fögyűjtő-rendszert kapnak. 1973 egyik legnagyobb szabású rekonstrukciója lesz a ferencvárosi - soroksári uti - központi szivattyutelep felújítása. itt kicserélik az elavult gépegységeket, átalakítják az ugynevezett homokfogó berendezéseket, a rácsokat, amelyek korszerűsítésével az eddiginél kevesebb szennyeződés jut majd a szivattyutelepbe.

a vállalat fontos feladatai között szerepel a bauxitcementből készült csatornák kicserélése. ebben az esztendőben Zuglóban, a vezér ut és a fogarasi ut környékén korszerűsítik a hálózatot. a csatornázási művek új beruházása lesz egy iszaplerakóhely létesítése. a jelenlegi, kvassai zsilip melletti terület ugyanis már több szempontból nem megfelelő. az új beruházást pest környékén valósítják meg.

a csatornázási művek az idén is bővítik hálózatát. az új lakótelepek közművesítésén túl 1973-ban főként a külső kerületeket kapcsolja be hálózatába. a belső városrészekben a csatornákat újítja fel a vállalat. az idén összesen minegy 20 kilométernyi hosszú csatornát korszerűsítenek./mti/

---

NA

- 7 -

bb.10. kísérletek a szennyvíz foszfáttartalmának eltávolítására  
vid/ká/ok -cz 1973. február 24.

Balatonfüreden, közvetlenül a tó partján, szennyvíztisztító kísérleti állomást hoztak létre. a régi tisztítótelep mellett működő kísérleti állomáson kipróbálják a vizgazdálkodási tudományos kutató intézet foszfát-eltávolító módszerét. a kísérleteket most összegezték és megállapították, hogy az új módszerrel a szennyvizekben lévő foszfát 90 százalékát sikerült eltávolítani.

a kísérleti állomás eredménye azért jelentős, mert a foszfát, amely nagy mennyiségben káros a vizek élővilágára, jórészt a szennyvízzel kerül a Balatonra./mti/

bb.11. tíz-tizenkét millió adag mirelit ételt, 12-15 millió csomag gyorsfagyasztott hasábburgonyát gyárt idén a hűtőipar

1 jf/pá/le/ok -cz 1973. február 24.

a magyar hűtőipar tavaly egynegyedével fokozta a belföldön forgalomba hozott mélyhűtött áruk gyártását. idén tovább nő a belföldi értékesítés, a 9 mirelitgyár 23,750 tonna árut készít a hazai szükséglet kielégítésére. változóban van az értékesítési struktúra a belföldi piac javára; 1970-ben a termékeknek még 60 százalékát külföldi megrendelésre gyártották, tavaly már csak három százalékos eltérés volt az export és a belföldi szállítások mennyisége között, és idén nagyjából kialakul az 50-50 százalékos arány.

1973-ban 10-12 millió adag mirelit-ételt, továbbá 12-15 millió csomag gyorsfagyasztott hasábburgonyát gyártanak a vállalatok. ötven-hatvan fajta gyorsfagyasztott ételt hoznak belföldön forgalomba. a hagyományos ételek mellett újdonság lesz a zöldbor-só-karfiol- és zöldbab leves, amelyet kétadagos csomagokban gyártanak, úgy, hogy a tasakban külön helyezik el a rántást és az „ízanyagokat”, a mélyhűtött zöltségek mellett. bővítik a zöltségsfélék és a kész főzelékek mennyiségét is, s alkalmazkodnak az ilyen irányú fogyasztói igényekhez. folytatják a csepeli mirelit ételgyár rekonstrukcióját, ez az üzem már tavaly kétszerannyi terméket adott, mint egy évvel korábban, s az idén 236 vagonnyi mélyhűtött áru kerül ki a gyárból.

kedvezően alakulnak a mélyhűtőipar szerződés kötésesei a mezőgazdasági termelőkkel. az előirányzott zöltség mennyiség csaknem 90 százalékára van már szerződéses mezőgazdasági partnere az iparnak. a szerződés kötéseket tovább folytatják, mert néhány zöltségsféléből, például sprágából, petrezselyem gyökérből és csemegekukoricából többet akarnak fagyasztani, mint amennyit eddig felajánlottak a termelők./mti/

- 8 -

bb.12. magyarázat a dél-bükkii kaptárkövek eredetéről

vid/ká/ok -cz 1973. február 24.

Borsod megye természeti ritkaságai közé tartoznak a Bükk déli lábánál fekvő ugynevezett kaptárkövek. a kupaalakú, riolit tufába vágott, a peremen fedél behelyezésére szolgáló fülkéket először 1886-ban említik a leírások. dr. Saád Andor a miskolci múzeum felkérésére több évtizeden át vizsgálta ezek eredetét, s most összegezte kutatásai eredményét.

a kutatások során Borsodban több mint kétszáznegyven, Hevesben száztizennyolc, Budapest környékén pedig harminckét kaptárkővet vizsgált meg. a kutatók egyidőben kultikus eredetűnek tartották ezeket a laza kőzetbe vágott fülkéket. dr. Saád Andor más régészekkel közösen ásatásokat folytatott, de semmi olyan tárgyat nem talált, amely ezt a feltevést bizonyította volna. a külföldi - jugoszláv, finn - szakirodalom összevetése alapján most egyértelműen tisztázták, hogy ezeket a kaptárköveket a falusi lakosság méhészkedésre készítette. hajdan ezek a kőbevéjt üregek szolgáltak kaptárul. erre utal elnevezése is. egyes nehezen megközelíthető „kaptárakban”, a vadméhek még most is megtelepednek.

a kaptárkövek közül a legjobb állapotban megmaradt együttest, Szomolya község határában, védetté nyilvánították./mti/

bb.13. ittasan garázdálkodott

1 bc/tm/h1/ok -cz 1973. február 24.

oroszi menyhért 26 éves budapesti villanyszerelő - aki mértéktelenül italozott, korábban már elítélték emberölés kísérletéért és garázdaságért - egy este egész liter cseresznye-pálinkát fogyasztott, majd részegen céltalanul bolyongott a XVIII. kerületi Árpád utcában. 18 éves leány haladt előtte az úton, s orosz a nyomába eredt. amikor közvetlen közelébe ért, hirtelen mozdulattal elkapta a nyakát, fojtogatta, ütlegelte. a leánynak sikerült elmenekülnie, majd egy segítségére siető férfivel együtt elfogták a támadót.

a XVIII.- XIX. kerületi bíróság orosz menyhértet garázdaságért egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

- 9 -

bb 14. népi iparművészeti kiállítások

i ol/pá um ie cz

1973. február 24.

a népművészeti napok múlt évi sikerére alapozva az idén is megrendezi kiállítás-sorozatát a népművészeti és háziipari vállalat. ezúttal 9 bemutatót terveznek. négy kiállításon szakáganként mutatják be népi díszítőművészeti fejlődését. a sort áprilisban győrben hímzés-kiállítással nyitják. a népi faragásokból májusban szombathelyen nyújtanak válogatást, amelyben helyet kapnak muzeális értékű régi tárgyak, munkaeszközök is. a népi szöttesekből júniusban budapesten a váci utcai boltban tartanak bemutatót. a népi cserepek kiállítására augusztusban, szekszárdon kerül sor, ahol átfogó képet nyújtanak a hazai fazekasság multjáról, jelenéről.

három alkalommal egy-egy nagyobb tájegység népi iparművészetét mutatják be. így kerül sor júniusban győrött a déldunántul; júliusban miskolcon északmagyarország; augusztusban debrecenben pedig az alföld népművészetének „seregszemléjére,,.

a programban szerepel egy jubileumi kiállítás is. ezen a vállalat 25 esztendő múltjáról emlékezik, szemléltetve azt a kulturpolitikai szerepet is, amelyet a népi iparművészet hagyományainak ápolásában betölt.

a tihanyi tájház két kiállító helyiségében májustól szeptemberig a kalocsai népművészeti alkotásokat mutatják be./mti/

-. -

bb 15. vasbetonoszlopgyár szíriának

i sz/tr um ie cz

1973. február 24.

a komplex külkereskedelmi vállalat félmillió dollár értékű szerződést kötött a szíriai elektromos művekkel komplett vasbetonoszlopgyár szállítására. ez egyben a vállalat első ilyen jellegű exportmegrendelése.

a vasbetonoszlopgyár kapacitása - egy műszakos termelés esetén - egyelőre évi 2.500 villamos-távvezetékoszlop lesz, mely megfelel a jelenlegi szíriai igényeknek, szükség esetén azonban a gyár bővíthető. szó van arról is, hogy további két, ehhez hasonló teljesítményű gyárat szállít a komplex szíriába.

ennél jóval nagyobb kapacitású vasbetonoszlopgyár felépítéséről is rövidesen tárgyalások kezdődnek néhány iráni és bangladesh-i céggel. /mti/

-. -  
- 10 -

7.55/um

NA 95

bb 16. új szobrok a csongrád megyei községekben

vid/um ká cz

1973. február 24.

számos új képzőművészeti alkotással gazdagodnak az idén a csongrád megyei települések. legközelebb március 15-én lesz szoboravató sándorfalván, amikor kelemen kristóf petőfi szobrát helyezik talapzatra. fábiánsebestyén község parkjában állítják fel samu katalin játszó mackók című szobrát, az egészségház előtt pedig tóth valéria anya gyermekével című alkotását. ugyan-csak új szobrok kerülnek majd az algyői és mórhalmi egészségházak elé. kelemen lászlónak, a magyar színjátszás úttörőjének szobrát, palotai gyula alkotását, csanádpalotán állítják fel. a községek mellett szeged, hódmezővásárhely, makó közterei új szobrokkal gazdagodnak az ide. /mti/

-. -

bb 17. hőtárolós elektromos kályhák

vid/um ká cz

1973. február 24.

pápán, a villamos berendezés és készülékművek elekthermax gyárában hőtárolós elektromos kályhák gyártását kezdték meg. a magyar-jugoszláv kooperációban készülő 3 - 4,5 valamint 6 kilowattos elektromos berendezések előnye, hogy az olcsóbb éjszakai árammal üzemelnek. a hőenergiát csőfűtőtestek biztosítják. a kályhában lévő magnezit téglából épített hőtároló mag éjszaka felhevül és nappal ventilátorral átfuvarított levegővel melegíti fel a szobát. a helység kívánt hőmérsékletét beépített termosztát szabályozza.

a sorozatgyártás megkezdődött, a készülék rövidesen az üzletekbe kerül. /mti/

-. -

bb 18. szocialista brigádvezetők fóruma a martfői tiszai cipőgyárban

vid/um ká cz

1973. február 24.

a martfői tiszai cipőgyárban nyilvános fórumot teremtettek a szocialista brigádok vezetői számára. a szocialista brigádok klubjában az arany, ezüst, és bronzjelvényt viselő száznegyven szocialista kollektiva több mint másfél ezer tagjának képviselőiben rendszeres találkoznak, kerekasztal beszélgetés formájában tanácskoznak a termelés, a szocialista munkaverseny, a tanulás, a közéleti ténykedés aktuális kérdéseiről.

/folyt.köv./

- 11 -

8.17/um

NA 95

bb 18 . /szocialista brigádvezetők...folyt./um

rendszeres vendégei a klubnak a gyári művezetők, akikkel együtt tárgyalják meg a korszerűbb üzem és munkaszervezés, a minőség javításának tennivalóit. a klubból indult el a tyereskova szocialista brigád kezdeményezése, a nyugdíjasok rendszeres patronálása. kezdeményezték a szocialista brigádtagok továbbtanulását is. a klub legközelebb a gyár párt-és gazdasági vezetőit látja vendégül. /mti/

--

bb 19. pécssett délszláv iskola, bolyban német diákokthont épül - tovább fejlődik a nemzetiségi oktatás baranyában

vid/um ká cz

1973. február 24.

hazánk egyik legnagyobb nemzetiségi megyéjében, baranyában, fontos intézkedések történtek a délszláv és a német anyanyelvi oktatás fejlesztésére. a megyei tanács és a két nemzetiségi szövetség között nemrég létrejött megállapodás értelmében több millió forintot fordítanak a közoktatás tárgyi feltételeinek megjavítására. e tervek közül a legjelentősebb az, hogy pécssett új délszláv nemzetiségi általános iskolát építenek és bővítik, korszerűsítik az iskolához tartozó kollégiumot. boly községben száz személyes német nemzetiségi általános iskolai diákokthont állítanak fel a mostani öt éves terv időszakában.

a pécsi leőwey klára gimnázium német tagozatán az anyanyelv mellett több szaktárgyat is németül tanulnak a diákok. második idegen nyelvként most bevezették a horvát-szerb nyelv oktatását is a gimnáziumban. hazánkban egyedül a pécsi tanárképző főiskolán képeznek délszláv és német nyelvszakos általános iskolai tanárokat, akiket a négy év alatt közművelődési feladatokra is előkészítenek. a nyelvszakos főiskolai hallgatók képzésének megjavítása végett egy-egy pécs mellett délszláv illetve német faluban nemzetiségi gyakorló iskolát hoznak létre. /mti/

- 12 -

8.25/um

KA 10<sup>00</sup>

m

bb 20. a gellérthegyen levonták a nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját

k -don hi bh hgy

1973. február 24.

szombaton délelőtt a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél ünnepi külsőségek között levonták a nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom vörös zászlaját. /mti/

--

bb 21. brezina istván

mm um hgy

1973. február 24.

a párt -és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend, a munka érdemrend aranyfokozata és több más kitüntetés tulajdonosa a könnyűipari minisztérium nyugdíjas főelőadója rövid szenvedés után február 15-én elhunyt. temetése február 28-án, 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xii. kerületi bizottsága

/mti/

--

bb 22. dr. molnár frigyeknek,

mm um hgy

1973. február 24.

a szövetség elnökének vezetésével háromtagú szövetkezeti delegáció utazott szombaton varsóba a lengyel „parasztszövetség”, szövetkezeti szövetség vi. kongresszusára. a három napig tartó kongresszuson a szövetkezetek nemzetközi szövetsége felkérésére dr. molnár frigyek egyben a szövetkezeti világszervezetet is képviseli. /mti/

--

bb 23. jeget csinált a jégtörő mátyás

is sb/mm um hgy

1973. február 24.

közismert az a népi jóslat, miszerint február 24-én jégtörő mátyás vagy meghozza, vagy megtöri a jeget. a meteorológiai intézettel kapott tájékoztatás szerint a szombati virradó éjszaka az egész országban 0 fok alatt volt a hőmérséklet, általában mínusz 1- minusz 6 fokos hideget mutatott a hőmérő higanyszála. a folyókról, tavakról korábban már eltűnt a jégpáncél, s a mostani hideg hatására a reggeli órákban egyedül balatonaligáról érkezett jéglentés egy centiméter vastag partmenti jégről. ezek szerint mátyás „hozzáfogott a jéggyártáshoz... az egyszerű ember azonban nehezen igazodik el az időjárást jósolható néphit szentenciái között. ugyanis az egyik ilyen sarkalatos tétel kimondja, hogy üszögös péter napján - február 22-én -ha hideg van még 40 napig tart a tél, de mint tapasztalhattuk, most a sok év átlagnál jóval melegebb volt az idő. úgy látszik, hogy ezúttal üszögös péter és jégtörő mátyás vitába keveredett, s kérdéses, hogy kinek lesz igaza ?

/mti/

6 13 -

10.05/um

KA 10<sup>15</sup>

bb 29. közúti balesetek

k sb/mm um hgy

1973. február 24.

a viii. kerület gólgota téren menet közben kiesett a 20-as villamosból elischer hilda 67 éves nyugdíjas, budapesti lakos, mert nem fogódzkodott. a szerencsétlen asszony a helyszínen belehalt sérüléseibe.

a xix. kerület nagykörösi ut és vörös október utca kereszteződésének megállójában a mozgó 51/a jelzésű villamosra akart felugrani, de visszaesett és a kerekek alá került dr. péter györgy 29 éves budapesti ügyvédjölt, aki a helyszínen meghalt.

balda vilmosné 36 éves budapesti villamosvezető a 14-es jelzésű villamossal a xiii. kerület lehel ut 18 számú ház előtt elmulasztotta a kötelező megállást, s halára gázolta benedikt józsef 79 éves budapesti nyugdíjast. balda vilmosnét a rendőrség őrizetbe vette.

az 1. kerületi szarvas tér és attila utca kereszteződésénél szabálytalanul és figyelmetlenül ment át az uttesten a 6 éves gyarmati anikó és egy személygépkocsi elütötte. a kislányon a kórházban már nem segíthettek, belehalt sérüléseibe.

porkoláb Mihály 48 éves budapesti bedolgozó a xvi. kerületi szabadföld uton a szilas patak közelében személygépkocsijával gyorshajtás miatt az árokba borult. porkoláb Mihály és felesége porkoláb Mihályné 35 éves budapesti kötő-kisiparos súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. /mt1/

--

bb 30. csaknem 300 millió forintos rekonstrukció a világhírű pécsi zsolnay porcelángyárban

vid/um ká hgy

1973. február 24.

megfiatalodik az évszázados világhírnévnek örvendő pécsi zsolnay porcelángyár. az államosítás óta már eddig is mintegy negyedmilliárd forintot költöttek az üzem korszerűsítésére, bővítésére. most újabb nagyszabású fejlesztés következik: az építésügyi és városfejlesztési minisztérium megadta az engedélyt a finomkerámia ipari művek pécsi gyára nagyrekonstrukciójának megkezdéséhez. a csaknem 300 millió forintos rekonstrukció költségének egy részét állami támogatásból fedezik. a többire hosszulejratu hitelt vesznek igénybe. a rekonstrukció megvalósításához öt millió forinttal járul hozzá pécs tanácsa, tíz millióval pedig az országos energiagazdálkodási hivatal.

/folyt.köv./  
11.00/um

- 16

NA 1110

bb 30. /csaknem 300 millió ....folyt./um

a rekonstrukció most kezdődő első szakasza minden termelőegységet érint. mindenekelőtt lebontják a 17 széntüzelésű kemencét és helyettük korszerű gáztüzelésű kemencéket építenek. ezzel nagymértékben csökken az egyik legnehezebb fizikai munka. a gyáriakon kívül, az egész város élvezi majd ennek előnyét, hiszen megszűnnek az örökké pipáló kémények, amelyek rendkívüli mértékben szennyezték a környék levegőjét. hat öreg kemencét máris leállítottak, s megkezdték a bontást.

jelentősen változik a termékösszetétel is. növelik a szigetelő és edénygyártást, s ami különösen örvendetes, előtérbe kerül a világhírű hagyományos zsolnay porcelánok gyártása. az utóbbi néhány esztendő alatt kétszázra emelkedett a diszmű üzem munkáslétszáma, ahol a csodálatosan szép eozin tárgyak, porcelán-fajansz edények készülnek. a porcelángyáron belül ezentul „zsolnay gyáregység”, néven, önálló üzemként működik. gondoskodnak a megfelelő szakmunkásgárdáról is. így például hatvan ipari tanulót képeznek porcelán festővé, akik közül 37-en az idén végeznek. ősszel újabb húsz fiatal felvételét tervezik. nagy fejlődés előtt áll az eozin-gyártás is, amelynek zöld, piros és mintás-dekorált változatai egyaránt keresettek. a rekonstrukció eredménye itt mérhető e leghamarabb: május végéig háromszorosára növelik az eozin termelést; hat millió forint értékben állítanak elő eozin tárgyakat. a további cél az évi tíz millió termelési érték.

növelik a kitűnő tulajdonságú, tetszetős pirogranit építészi burkolókerámia termékek gyártását. is. a fagyálló, külső falburkoló lapból 1973-ban 50.000 négyzetméter készül. áprilisban megkezdik a nagyon szép, színes-mázás padlóburkoló pirogranit lapok gyártását, amiből az idei program 100.000 négyzetméter.

a rekonstrukció első szakasza 1975 végére fejeződik be, a tervezett teljes kapacitást pedig 1976-tól érik el. a rekonstrukció második szakasza a következő ötéves tervben kerül sorra.

/mt1/

--

- 17 -

11.05/um

NA 1110

bb 32. havas,, nyáreste,, a mecsekalján

vid . ká é hgy

1973. február 24.

a mecsekalján ritka természeti jelenség játszódott le pénteken este fél hét és fél kilenc között: villámlás és dörgés követte, erős szélről kísérve hózápor keletkezett. Önmagában a fülledt nyárestekre emlékeztető zengés is különleges eseménynek számít februárban, de még inkább azzá tette a villámlást-dörgést kísérő havazás. olyan sűrűn esett a hó, hogy percek alatt fehérbe borultak a pécsi utcák és terek, valamint a mecsek lejtői. a szokatlan időjárási jelenséget a magasabb és az alacsonyabb légrétegek hőmérséklete közötti nagy különbség, illetve a légtömegek keveredése idézte elő. a mecsekalját beborító hótakaró egyébként rövidéletű volt: a szombati erős napsütés hatására szinte nyomtalanul eltűnt, csak a hegyen maradt egy-két centiméteres hó. jégtörő mátyás mindenesetre jeget talált, szombaton hajnalban ugyanis vékony jéghártya borította a vizeket és a hó tetjét.

--

bb 31. kommunista műszak a mecseki szénbányákban és a nyíregyházi konzervgyárban

vid. ké é hgy

1973. február 24.

a mecseki szénbányák kisz bizottságának szervezésében a vállalat tíz üzeménél tartottak szombaton kommunista műszakot. több mint négyezer dolgozó szállt le a bányába vagy teljesített szolgálatot a külszínen. úgy tervezték, legalább tízezer tonna szenet küldenek felszintre a három műszak alatt.

baranya legnagyobb ipari vállalatánál hagyományos már az évenkénti kommunista szombat. a korábbi esztendőben áprilisban tartották, most célszerűbbnek látszott a téli szezonban, amikor a kommunista műszak alatt termelt többletszénre nagyobb szükség van. a kommunista műszakon résztvevők napi keresetük felét a kisz szervezetek működésének támogatására ajánlották fel./mti/

--

kiegészítés a 31. számú./ kommunista műszak../ hírünkhez.

a második bek után a szöveg így folytatódik:

szombaton kommunista- műszakot tartottak a nyíregyházi konzervgyárban is. az önkéntes munkában 756-an vettek részt, ami megfelel egy átlagos műszak létszámának. minden üzemen teljes termelés volt: különféle befőtteket készítettek, s a készárut csomagolták a belföldi és külföldi szállításokhoz ./ mti/

--

10.5/5 h /- 6

-18-

12 25

bb 33. áruházat és husfeldolgozó üzemet adtak át marcaliban

vid/um ká hgy

1973. február 24.

a somogy megyei marcali nagyközség két új létesítménnyel gazdagodott: az áfész a berzsenyi lakótelepen csaknem 600 négyzetméter alapterületű abc áruházat építtetett, három termelőszövetkezet, a marcali, a tapsonyi és a mesztegnyői, valamint a marcali áfész pedig huszüzemét hozott létre. az üzemen évente húsz ezer sertést vághatnak le, illetve dolgozhatnak fel. az alapanyagot a társulásban résztvevő közös gazdálkodó szolgáltatják. mindkét létesítményt szombaton adták át rendeltetésének./mti/

--

bb 34. vetik az árpát heves megyében

vid/um ká hgy

1973. február 24.

heves megyében az idén jóval előbbre tartanak a koratavaszi munkákkal, mint más években. a derült, időnkint szeles, enyhe időjárásban több közös gazdaságban folytatták a koratavasziak vetését. az erdőtelki szabadság termelőszövetkezet határában szombaton egész nap dolgoztak a vetőgépek és estig hatvan holdon került földbe a tavaszi árpa. megkezdtek az árpa vetését a pályi tiszamente, valamint a tarnabodi tarnagyöngye termelőszövetkezetben is. ha a talaj kellően felmelegszik, a jövő héten megkezdik a borsó vetését is. a hevesikrákóczi termelőszövetkezetben - ahol az idén mintegy félezer holdon ültetnek dinnyét - a kedvező időt kihasználva hozzáálltak az ültetvények tala-  
jának előkészítéséhez. /mti/

--

bb 36. négy megye vasöntő szakmunkástanulójának versenye esztergomban

vid/um ká b3

1973. február 24.

a szim esztergomi marógépgyárában szombaton megkezdődött pest, békés, csongrád és komárom megye vasöntő szakmunkástanulójának versenye. a 21 fiatal az első napon gyakorlatból vizsgázott, vasárnap pedig a technika házában az elméleti ismeretekről ad számot. a legjobbak az országos döntőbe kerülnek. /mti/

--

- 19 -

12.52/um

NA 13<sup>00</sup>

bb 35. gazdag zsákmány a fácán-vadászaton

vid ká bh bs

1973. február 24.

az év utolsó fácánvadászatára vonultak ki szombaton a borsodi vadásztársaságok tagjai. az utóbbi évek tervszerű vadvédelme, valamint a mesterséges tenyésztés eredményeként a borsodi fácánállomány meghaladja a hatvanezretet. az idei szezonban ebből megközelítőleg tizenötezer került puskavégre. különösen gazdag zsákmányt ejtettek a vadászok a mezőcsát környéki Ligeterdőben, a taktaközi csenderesekben, valamint a hegyközi és bózsvavölgyi szálerdőben.

az idén első alkalommal keresték fel külföldi vadászok a fácánban gazdag területeket, s mintegy ezeröttszáz kakast ejtettek el.  
/mti/

--

bb 37. metszik a szőlőt - megindultak a traktorok borsodban

vid ká bh bs

1973. február 24.

a szokatlanul enyhe februári időjárásban a szokásosnál korábban benépesült a borsodi határ. az ország legészakibb vidékén, ahol általában két héttel később kezdődik a kítavaszkodás, mint az ország más részein, teljes erővel metszik a szőlőt. tokaj-hegyalján már több mint ezer holdon végeztek ezzel a munkával. a szélsőséges téli időjárás nem okozott kárt, a tőkék jól viselték el a változó hőmérsékletet, s nem sínylették meg a hó nélküli telet. így a kordonművelésű táblákon is három-öt szemre metszik a veszőket.

megkezdődött a tavaszi munka a földeken is. a taktaközben, valamint az alföldi jellegű tiszamenti részeken szombaton már több mint száz traktor dolgozott: a tavasziak vetéséhez készítették a magágyat./mti/

--

bb 38. átadták a diósgyőri városközpont utolsó épületét

vid ká bh bs

1973. február 24.

a diósgyőri városközpontban befejeződött a lakóház építkezés. szombaton az utolsó épületet is átadták rendeltetésének és a lakók beköltözése megkezdődött.

miskolc egyik legnagyobb, teljes egészében házigyári elemekből épült városnegyedében negyven, egyenként tízeleteres épületben összesen kétezeröttszázhat lakást alakítottak ki. a lakások fűtésére, a melegvíz szolgáltatásra földgáztüzelésű kazánokkal felszerelt hőközpontot létesítettek. a lakásokkal egyidőben készült el a husz tantermes általános iskola, amelyben megkezdődött a tanítás. elkészült a kétszáz személyes óvoda is, amelyet márciusban adnak át rendeltetésének  
folyt. köv./

- 20 -

NA 13<sup>45</sup>

bb 38. /átadták ... folyt./ bh

a járulékos beruházások közül az idén átadják a százhusz személyes bölcsődét, valamint a két ábc áruházat. a negyedik ötéves terv során építik meg a lakótelep intézményközpontját./mti/

--

bb 39. tíz nap alatt három métert áradt a tiszta szegednél - szombaton ismét apadás kezdődött

vid ká bh bs

1973. február 24.

az idei első mérsékelt árhullám vonul le a tiszán. az alsó-tiszavidéki vízügyi igazgatóság tájékoztatása szerint tíz nap alatt valamivel több mint három métert áradt a folyó a magyarországi alsó szakaszon. ez idő alatt megháromszorozódott, háromszázról kilencszáz köbméterre emelkedett a másodpercenkénti vízhozam szegednél. az áradást az okozta, hogy a tiszta felső vízgyűjtő területén csapadékosra fordult az utóbbi hetekben az időjárás. a maroson és a hármas körösön kisebb mérvű volt a szintemelkedés. szombaton a tiszta alsó folyásán már újból lassu apadás kezdődött.  
/mti/

---

bb 40. tervpályázat a boráros tér rendezésére

tr h1 bh hgy

1973. február 24.

a fővárosi tanács és a közlekedés- és postaügyi minisztérium nyilvános, titkos tervpályázatot hirdet a budapesti boráros tér rendezésére. a tervpályázati kiírás és mellékletei 40 forint befizetése ellenében március 1-től vehetők át a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságán./budapest, v., városház u. 9-11. 1.161./ a pályaterveket június 4-én 24 óráig kell postára adni./mti/

--

- 21 -

NA 13<sup>50</sup>

bb 41. kiállítás a mezőgazdasági muzeumban

t zsu tr hi bh hgy

1973. február 24.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium, az egészségügyi minisztérium, a magyar mezőgazdasági muzeum, az egészségügyi minisztérium egészségügyi felvilágosító központja kiállítást rendezett, amelyet szombat délelőtt nyitottak meg az élelmiszer- és faipari dolgozók egészségügyi hónapja alkalmából.

megnyitó beszédet mondott dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese. ezt követően dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter kitüntetések, és miniszteri dícséreteket nyújtott át az élelmiszer- és fagazdasági dolgozók egészségvédelmében kiemelkedő munkát végzőknek.

a kiállítás kulturált környezetben, szakszerűen bemutatja, hogy az elmúlt években mit tettek az illetékesek az ember érdekében és védelmében, s felhívja a figyelmet a még megoldásra váró feladatokra. a bemutatóhoz előadások is kapcsolódnak majd, amelyek lehetővé teszik, hogy a termelés és az egészségügyi tudományos kutatás és oktatás vezetői és dolgozói tájékozódjanak az eredményekről. megismerjék az új módszereket, és a tapasztalatokat hasznosíthassák az élelmiszer- és fagazdaság egész területén./mti/

..-

bb 42. hétfőtől kéthetes országos kedvezményes üveg- és műanyagcikk vásár

1 kf pá bh hgy

1973. február 24.

az amfora-üvért vállalat - kiskereskedelmi partnereivel egyetértésben - február 26-tól március 10-ig üveg- és műanyagcikkéből országos, kedvezményes vásárt rendez.

a kéthetes akcióban mintegy 18 millió forint értékűt kínálnak, s ebből csaknem 6 millió forint kedvezményt kapnak a vásárlók. hétfőtől 20-40 százalékkal olcsóbban árúsítanak különféle üvegpoharakat, kelyheket, vázákat, tálakat, valamint műanyagtálcákat, terítőket és egyéb háztartási cikkeket.

a nagy- és a kiskereskedelem közötti megállapodás alapján a kedvezményes vásárban az üveg- és műanyag-szaküzleteken kívül részt vesznek az áruházak is./mti/

..-  
- 22 -

NA 1300

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztőségért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1973. február 24.

é m b a r g ó szombaton 19.00 óráig !

bb 44. április 15-e az általános tanácsstag -választás napja

1 pr/um hi hgy

1973. február 24.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa - az alkotmány és a választási törvény rendelkezéseinek megfelelően - 1973. április 15-ére kitzúzte a helyi tanácsstagok általános választását, és meghatározta a fővárosi, a megyei tanácsok tagjainak számát. ugyan-csak április 15-ére tűzte ki két országgyűlési választókerületben /budapesti 19. és baranya megyei 4. számú/ elhalálozás miatt szükségessé vált képviselőválasztást is.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa meghatározta a fővárosi, valamint a 19 megyei tanács tagjainak számát. a legutóbbi választásokon a fővárosi tanácsba 201 tagot, a megyei tanácsokba pedig összesen 1 699 tagot választottak a helyi tanácsok. az elnöki tanács most megjelent határozata szerint a fővárosi tanács-tagok száma változatlan, 8 megyében azonban összesen 113 megyei tanácsstaggal többet /országosan 1 812-t/ lehet választani.

/folyt.köv./

- 1 -

13.00/um

NA 1310

bb 44. / április 15-e .... 1.folyt./um

a választási előkészületek részletes szabályai

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa határozataival együtt a választások lebonyolításának részletes szabályait tartalmazó minisztertanácsi rendelet jelent meg a magyar közlöny február 24-1 számában. a minisztertanács megállapította a választási előkészületek minden fontosabb feladatának határidejét is.

a választási előkészületek során eddig megtörtént a választójogosult állampolgárok összeírása. a kitöltött összeírólapok alapján a tanács végrehajtó bizottsága elkészíti a választók névjegyzékét, amelyet március 10-től 19-ig a tanács hivatali helyiségében közszemlére kell tenni. emellett minden választó névre szóló írásbeli értesítést is kap a névjegyzékbe történt felvételéről. ez az értesítés tartalmazza a választó lakóhelye szerinti tanácsi választókerület és azon belül a szavazókör számát, valamint a szavazóhelyiség címét is, ahol a választás napján a szavazás történik. az értesítésben lehetőség szerint közölni fogják még a jelölőgyűlés helyét és időpontját is.

a névjegyzékből történt törvényellenes kihagyás, vagy a névjegyzékbe történt törvényellenes felvétel miatt kifogással lehet élni, melyet március 10-21 között - írásban vagy szóban - az illetékes tanács vb titkáránál lehet bejelenteni. a szóbeli kifogásról jegyzőkönyv készül. a végrehajtó bizottság az alaptalannak tartott, valamint a névjegyzékből való törlésre irányuló kifogásokat haladéktalanul a járásbíróhoz továbbítja, amely három napon belül végérvényesen dönt. mindezek után a választók névjegyzékét és a kiegészítések alapján készített pótnévjegyzékét március 31 - április 3 között ismét közszemlére teszik. névre szóló értesítést ekkor már csak a változásban érintett választók kapnak.

minden választójogosultat annak a tanácsi választókerületnek a névjegyzékébe vesznek fel, amelyben a névjegyzék összeállításának idején állandó jelleggel lakott. ha a választás napjáig megváltozik az állandó lakóhelye /pl.elköltözik/, akkor az új lakóhelye szerinti tanácsi végrehajtó bizottságtól kérnie kell az ottani névjegyzékbe való felvételét, hogy szavazhasson. ehhez igazolást kell beszereznie arról, hogy korábbi lakóhelyén a bejelentése alapján törölték a választók névjegyzékéből. ennek megfelelően a választás napján is a választók az állandó lakóhelyükön vehetnek részt a szavazásban. a választói névjegyzékbe azonban felvehetők azok is, akik huzamosabb ideje laknak valamely községben vagy városban, így például a katonai szolgálatot teljesítők, a tartósan munkásszálláson lakók és a diákok stb. lakói, akik jogilag ugyan ideiglenes, de ténylegesen állandónak tekinthető lakóhelyükön szavazhatnak.

/folyt.köv./  
13.07/um

- 2 -

M 1315

bb 44. /április 15-e ... 2.folyt./um

a választási előkészületek irányításával, lebonyolításával, törvényességének biztosításával 1971-ben megbízott szervek közül az országos választási elnökség - miután megbízása 1975-ig szól - változatlan személyi összetételben látja el az idej választásokkal kapcsolatos feladatait. az egyes helyi választási elnökségekben is csak az 1971 óta esetleg szükségessé vált kiegészítésekre kerül sor. a szavazatszedő bizottságok április 5-ig alakulnak meg.

az előkészületek jelentős szakasza lesz a jelölőgyűlések március 12-től 26-ig tartó időszaka. a választási jogszabályok ezzel és más lényeges kérdésekkel kapcsolatos rendelkezéseiről a lakosság folyamatos tájékoztatást kap. /mt1/

-.-

e m b a r g ó : szombat 19.00 óra!

bb 45. a hazafias népfront levele a választókhöz

1 tf/fk um hi hgy

1973. február 24.

kedves választópolgárok ! honfitársak !

az 1971-ben megválasztott tanácstagok megbízatása áprilisban lejár. a magyar népköztársaság elnöki tanácsa 1973. április 15-re kéri a tanácstagok általános választását.

a hazafias népfront 1971-ben meghirdetett és ma is érvényes választási programjának megvalósításában jelentős eredményeket értünk el. tovább fejlődött hazánkban a szocialista rendszer: a munkásosztály hatalma szilárd, erősödött a munkás-paraszt szövetség, a dolgozó osztályok és rétegek összefogása; gyarapodtak az ország termelőerői. a lakosság foglalkoztatottsága biztosított, életszínvonalja rendszeresen emelkedik, műveltsége növekszik, életkörülményei javulnak. erőfeszítéseket tettünk a nők helyzetének könnyítésére, az ifjúság s az idősek gondjainak megoldására.

/folyt.köv./

- 3 -

13.15/um

M 1320

bb 45. / a hazafias népfrent.... 1.folyt./um

tanácsi választásokra készülünk !

tanácsaink több mint két évtizede fáradoznak a köz javán. hiven szolgálták a lakosság érdekeit, történelmi érdemeket szereztek sikereink kivívásában, a közösség javainak gyarapításában, az emberek ügyeinek intézésében. köszönet ezért tanácstagjainknak !

a magyar népköztársaság alkotmánya eddigi eredményeink alapján biztosítja további előrehaladásunkat a szocializmus útján. az országépítő munka újabb kedvező feltételei jöttek létre. a tanácsok, a törvény által biztosított önállóságukkal élve, egyre inkább betöltik népképviselői és önkormányzati szerepüket. odaadással dolgozó állampolgáraink - a tanácsok és az üzemi szervek, a tömegszervezetek és mozgalmak keretében - minden eddiginél nagyobb számban kapcsolódnak be a társadalmi munkába, a közügyek intézésébe, a helyi feladatok megvalósításába.

sikereink forrása: népünk alkotó munkája. közös céljainkért dolgozva erősödik a szocialista nemzeti egység.

választópolgárok ! barátaink !

hazánk további felemelkedéséért munkálkodunk. a szocialista építés felelős posztjain kell helytállniuk azoknak is, akiket most tanácstagoknak megválasztunk. olyan közéleti embereket jelöljünk és válasszunk, akik tudnak és készek is fáradozni a lakosságért, a hazafias népfrent programjának megvalósításáért.

a szocializmus építésének eredményei köteleznek, feladatai pedig helytállást, szorgalmas munkát követelnek mindenkitől. ország, város, falu akkor alkothat nagyot és maradandót, ha polgárai a haza javán munkálkodnak. az országos feladatok ismeretében tanácsolunk az iv. ötéves terv helyi célkitűzéseinek teljesítéséről, a lehetőségek feltárásáról, gazdasági építőmunkánk időszzerű teendőiről, hatékonyabbá tételéről ! szakítsunk mindazzal, ami maradt, elavult, ósdi ! a bürokratizmus, az emberek ügye iránti közömböség, önzés és a pazarlás - nem a mi világunk ! mindettől megszabadulni - közérdek !

/folyt.köv./

- 4 -

13.20/um

NA 13<sup>25</sup>

bb 45. / a hazafias népfrent ... 2.folyt./um

az alkotó szocialista hazafiság egyik fontos mércéje politikai, gazdasági, kulturális feladataink vállalása és megvalósítása. a szocialista haza olyan alapokon nyugszik, mint a család, az iskola, a munkahely. a jó családi légkör, a tanulás és az önművelés, a fegyelmezett munka napról-napra közelebb visz bennünket céljaink megvalósulásához. az eredményes munka fontos feltétele és serkentője a szocialista közszellem, valamint a munkásság, a parasztság, az értelmiség, a különböző világnézetű emberek között kialakult bizalom. ennek erősítése nemzeti ügy!

fejlődésünk elválaszthatatlan hazánknak a világban elfoglalt helyétől, külpolitikánktól. európa és az emberiség egyetemes békéjéért, biztonságáért, népünk szép és boldog jövőjéért a magyar népköztársaság testvéri szövetségben küzd a szovjetunióval, a többi szocialista országgal, a világ haladó erőivel.

a vietnami nép hősie harca, a szovjetunió és a szocialista országok segítségével a világ haladó erőinek szolidaritása megteremtette a fegyverszünetet vietnamban, s az indokina béke elérhető közelségbe került. a lehetőség valóra váltása nemcsak vietnam, indokina népeinek érdeke, hanem - a miénk is! történelmünk tanulságai, nemzeti törekvéseink és nemzetközi elkötelezettségünk arra indítanak bennünket, hogy támogassuk a világ minden haladó népét, függetlenségi harcában.

ezért teszünk erőfeszítéseket az európai biztonsági és együttműködési konferencia mielőbbi megtartásáért, a közel-keleti agresszió következményeinek felszámolásáért, minden nemzet függetlenségének, békéjének és az egész világ társadalmi haladásának biztosításáért.

választópolgáraink ! honfitársaink !

április 15-én mintegy hétmillió választópolgár járul az urnák elé, hogy négy esztendőre megválasszon csaknem hetvenezer tanácstagot.

felhívjuk honfitársainkat, a választópolgárokat, hogy a jelelőgyűléseken való részvételükkel, majd szavazataikkal támogassák nemzeti céljaink megvalósulását; a szocialista magyarország fejlődését, népünk további boldogulását !

/folyt.köv./

- 5 -

13.30/um

NA 13<sup>40</sup>

bb 45. / a hazafias népfront ...3.folyt./um

meggyőződésünk: a választásokon népünk igent mond a magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság kormánya szocializmust építő politikájára, a hazafias népfront programjára.

szavazzunk szép, szocialista jövőnkre !

válasszuk meg közös ügyünk áldozatkész munkásait: a tanács-  
tagokat !

a hazafias népfront  
országos tanácsa

budapest, 1973. február 25.

/mt1/

--

- 6 -

13.32/um

AA 13<sup>45</sup>

bb 43. február 26-március 17 : az ofotért kedvezményes tavaszi vására

i kf pá bh hgy

1973. február 24.

az ofotért február 26.- március 17. között, rendezi meg az  
immár hagyományos kedvezményes tavaszi vásárát.

a vásár idején mintegy 30 millió forint értékű fotócikket, gépeket, készülékeket, filmeket és papirokat - kínálnak 20-35 százalékos kedvezménnyel. három hétig olcsóbban kapható mag egyebek között hétfajta fényképezőgép, ötféle filmfelvevő, valamint fénymérők, objektívok, nagyítógépek. a horizont panoráma fényképezőgépet például 2600 forint helyett 1800 forintért, az admira 6 g szupra filmfelvevőt 1850 helyett 1400 forintért hozzák forgalomba.

végkiárusításra kerülnek a katherina és az sn-59 típusu nap-szemüvegek : 48, illetve 43 forint helyett egységesen és véglegesen 10 forintért adják, amíg a készlet tart.

a kedvezményes tavaszi vásárban az ofotért szaküzletein kívül részt vesznek a centrum áruházak, a megyei iparcikk-kiskereskedelmi vállalatok, és az áfész-ek kijelölt boltjai./mt1/

--

bb 46. időjárásjelentés

bh hgy

1973. február 24.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

változékony marad az idő

európa-szerte folytatódik a változékony időjárás. a skandináv-félszigeten és finnországban ma éjszaka minusz 20 fok alatti fagyok is keletkeztek. a szovjetunió európai területének észak-keleti részében nagy kiterjedésű havazások, hófúvások vannak. európa többi részén a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu levegőhullámok vonulnak gyors egymásutánban észak-nyugatról, kelet, délkelet felé. átvonulásuk szelerősödést, futó esőket, havas esőket, havazásokat, sőt néhány helyen zivatart is okoz. a kárpát-medencét egy hidegebb levegőhullám érte el, így országunkban is hűvösebbre fordult az idő.

hazánkban pénteken voltak helyek, ahol egész nap erősen felhős volt az ég, máshol viszont 6-7 órán keresztül sütött a nap. többfelé esett az eső, havas eső. helyenként hózápor hullott, a délnyugati ország részben a késő délutáni órákban zivatarak keletkeztek. a zivatart egy-két helyen jégeső is kísérte. a lehullott csapadék mennyisége általában a csapadéknyom és 5 mm között változott, de dunaujvárosban és lengyelen 6, szigetváron pedig 7 mm-t mértek. a hőmérséklet csúcserkéke 5-10 fok között alakult.  
/folyt. köv./

- 23 -

AA 1400

bb 46. /időjárás.... folyt./ bh

ma hajnalra 0, mínusz 6 fokra hűlt le a levegő. délelőtt országsszerte változóan felhős volt az ég. a nyugati megyékben a szél ismét megerősödött. az erősen felhős, ködös helyeken 11 órakor is csak mínusz 1, mínusz 2, a napos részeken ugyanekkor plusz 4, plusz 5 fokot mutatott a hőmérő.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 5,4 fok volt, a százéves átlagnál 3,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő. szórványosan futó hózápor, kisebb havaseső. mérsékelt, időnként élénk, elsősorban a dunántúlon helyenként erős észak-nyugatra forduló szél. éjszaka néhány szélvédett helyen ködképződés. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0, mínusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 1, 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 142 centiméter. /mti/

-. -

bb 47. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 óráig!

1. népzenei fesztivál
2. műanyaghajók
3. szigligeti jegenyasor
4. vagyon elleni bűnözés
5. bibicek
6. a világ legdrágább bora
7. lottó
8. primőr
9. csatornaépítések
10. szennyvíz
11. hűtőipar
12. kaptárkövek
13. garázda
14. népi iparművész kiállítás
15. vasbetonoszlopgyár szirának
16. új szobrok
17. elektromos kályhák
18. szoc.brigádvezetők fóruma
19. nemzetiségi oktatás
20. levonták a lobogót
21. elhunyt brezina istván
22. molnár firgyes varsóba utazott
23. jégtörő mátyás

/folyt. köv./

- 24 -

13.45 bh

NA 1400

bb. 47. /hírjegyzék ... folyt./ bh

24. repülőgépes növényvédelem
  25. rudas emléktábla koszorúzás
  26. cukorgyári szoc.brigádok
  27. új üzemház
  28. bessenyei koszorúzás
  29. közlekedési balesetek
  30. zsolnay gyár rekonstrukciója
  31. kommunista szombat
  32. havas nyáreste
  33. áruház és husfeldolgozó
  34. vetik az árpát
  35. gazdag zsákmány
  36. vasöntők
  37. metszik a szőlőt
  38. diósgyőri városközpont
  39. tiszta
  40. tervpályázat
  41. mezőgazdasági múzeum
  42. kedvezményes üvegvásár
  43. ofotért vásár
  44. tanácsstag választás /hivatalos/
  45. népfront levél /hivatalos/
  46. időjárásjelentés
  47. hírjegyzék
- /mti/

-. -

bb 50. száz éves a debreceni fazekas mihály gimnázium

vid/um ká hgy

1973. február 24.

száz esztendővel ezelőtt kezdődött meg a tanítás debrecen egyik legrégebbi oktatási intézményében, a fazekas mihály gimnáziumban. a jubileum alkalmából szombaton az iskola névadójára emlékeztek a diákok és a nevelők. a költő és botanikus köztemetőben lévő sírján koszorukat helyezték el. /mti/

- 25 -

14.02/um

NA 1410

bb 48. a bolgár hazafias arcvonal küldöttségének látogatása  
magyarországon

hi um hgy

1973. február 24.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására február 20. és 24. között látogatást tett magyarországon a bolgár hazafias arcvonal küldöttsége, angel cvetkov titkár vezetésével. a delegációt fogadta kállai gyula, az országos tanács elnöke és bencsik istván főtitkár. a bolgár vendégek megbeszéléseket folytattak az ot titkáraival, és más vezetőivel az együttműködés további lehetőségeiről, kicserélték tapasztalataikat a tartalmi és módszerbeli kérdésekről.

kölcsönösen tájékoztatást adtak a két fél nemzetközi kapcsolatainak alakulásáról, véleményt cseréltek a vietnami politikai rendezés elősegítésének aktív támogatásáról is. a vendégek látogatást tettek a bács megyei-, és a pest megyei népfrontbizottságoknál, a fővárosban felkeresték a bolgár kulturális központot. a tárgyalások végén dr. molnár béla és angel cvetkov titkárok három éves együttműködési megállapodást írtak alá, az aláírásnál jelen volt sztoivo sztanoev rendkívüli és meghatalmazott nagykövet, valamint a hnf ot nemzetközi osztályának vezetői. a bolgár küldöttség szombaton elutazott magyarországról. /mti/

bb 49. karnevál - dorottya bál debrecenben

vid/um ká hgy

1973. február 24.

a nyolcadik hajdusági farsang gazdag programjának befejező eseményeként szombaton délután a karneváli felvonulást és dorottya bált rendeztek debrecenben.

a nagyállomás elől indult színpompás menetet katonazenekar vezette, majd díszmentés huszárok vonultak négyes sorokban. a debreceni ötfogat szilaj paripái húzták karnevál hercegének és kíséretének kocsiját. husz debreceni vállalat, intézmény menete követte a ,,herceget,,. közöttük voltak a lakodalmások, a léggömbvívők, a dísznótoros vacsorát készítő szakácsok. a karneváli menetet népi tánc színesítette. /mti/

--

- 26 -

14.07/um

KA 1410

bb 51. képzőművészeti kiállítások a hajduságban

vid/um ká hgy

1973. február 24.

szombaton két képzőművészeti kiállítás nyílt a hajduságban. a görbeházi művelődési házban égerházi imre debreceni festőművész alkotásaiból rendeztek tárlatot, míg tiszacsegén tenk lászló fiatal művész legszebb képeit mutatják be. /mti/

--

bb 52. tudományos ülés az irodalomtudományi intézetben

i ms/gk um hi hgy

1973. február 24.

a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézete február 27-én és 28-án tudományos ülészeket rendez intézet könyvtártermében. az ülészekon a felszabadulás óta eltelt idő petőfi-filológiájának eredményeiről, értékeiről, vitás kérdéseiről és megoldandó problémáiról adnak számot. /mti/

--

bb 53. elítélték a móri betörőt

vid/um ká hgy

1973. február 24.

tavaly október 20-án betörték a móri áfész áruházába. a tető-tetőbontás útján hatolt be az épületbe, ráakadt a páncélszekrény kulcsára, kinyitotta, s egy kazettából 7900 forintot lopott. mint a nyomozás megállapította, a tettes kalcsu jános, 25 éves székszárdi fiatalember volt, aki rokonlátogatásra érkezett a faluba. a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa jogerőre emelte az első fokon kiszabott két évi szabadságvesztést. /mti/

--

bb 54. tavaszodik az állatkertben

i sb/gg um hgy

1973. február 24.

szokatlanul korán köszöntött be a tavasz a budapesti állat- és növénykertben. tömegesen nyílnak a hóvirágok és tavaszi tözikek. kibontotta sárga szirmait a téltemető és virágzik az égszínkéék májvirág. ritkaság is akad a koratavaszi virágpompában, a harsányi hegy védett növénye, a magyar kikerics. /mti/

--

- 27 -

14.13/um

KA 1415

bb 55. szombaton megkezdődtek győrről a kislelő napok városi döntő

gg vid um hgy

1973. február 24.

a hagyományosan megrendezik győr-sopron megyében a megye nagy szülöttje emlékére a középiskolás és szakmunkástanulók részvételével a kislelő napokat. az idei kislelő napok győri rendezvényein mintegy 400 fiatal vesz részt. szombaton a hangszeresek legjobb szöveglistái, valamint a vers és prózamondók kezdtek megvételkedésüket.

az irodalmi színpadok versenyét február utolsó napján tartják meg. a kislelő napok győztesei március 7-én tartanak bemutatót, amelyet ünnepélyes eredményhirdetés követ majd. /mti/

--

bb 57. a fővárosban tanuló győr megyei egyetemisták és a megyei tanács vezetőinek találkozója

vid/gg um hgy

1973. február 24.

a győr-sopron megyei tanács és az ötvös Loránd tudományegyetem tanácsa a közelmúltban együttműködési szerződést kötött. ennek értelmében rendezték meg szombaton az elte klubban a főváros egyetemén, főiskolán tanuló mintegy 400 győr-sopron megyei fiatal találkozóját a megye vezetőivel.

Lombos Ferenc a megyei tanács elnöke tájékoztatta a fiatalokat, a vendégeket a megye gazdasági, kulturális életéről, fejlődéséről, amelyet a megyéről készült színes film levetítése egészített ki.

a budapesten működő győr-sopron megyei egyetemi klub céljairól, távlati feladatairól Szaló Lajos, a megyei tanács általános elnökhelyettese tájékoztatta a fiatalokat. az egyetemi hallgatók kérdéseire az egyes munkacsoportok vitáit vezető három-három megyei szakvezető adott választ.

ezt követően az elte klubban a győri ifjúsági irodalmi színpad adott műsort. majd az egyetemisták ismerkedési estjét rendezték meg. /mti/

--

- 28 -

14.30/um

1500

bb 60. felhasználható 18 óra után

eszperantó barátsági hét pecsett

vid ká bh hgy

1973. február 24.

az eszperantó világszövetség kezdeményezésére az eszperantisták február utolsó hetét minden évben a barátság nemzetközi hetévé nyilvánítják. a világ több mint nyolcvan országában, ahol eszperantó szervezetek működnek - így hazánkban is - a február 19. és 25. közötti héten baráti találkozókra került sor, s levelek, táv-iratok útján köszöntötték egymást a nemzetközi nyelv barátai. a dél-dunántúli eszperantó csoportok az elmúlt héten ugynevezett levelezőesteket tartottak, amelyeken felolvasták a külföldről érkezett üdvözléseket és válaszoltak rájuk. pecsett mintegy harminc európai és tenentúli országból kézbesített eszperantó leveleket a posta. a nemzetközi hetet a magyar eszperantó szövetség dél-dunántúli bizottsága által szombaton rendezett baráti találkozó zárta pecsett. a találkozón részt vettek a város egyetemén és főiskolán tanuló külföldi diákok is. az eszperantisták nemzetközi nyelvű műsort mutattak be, az afrikai és ázsiai fiatalok pedig hazájuk népdalait adták elő. /mti/

--

bb 62. felhasználható: 20 óra után!!

concordia bál kőszegen

vid ká bh hgy

1973. február 24.

a 119. concordia bált, kőszeg híres kórusának farsangi estjét, szombaton rendezték meg a Jurisich vár összes termében. a hagyományoknak megfelelően a concordia kórus és a városi fuvós-zenekar adott műsort. a nyitótáncot a Savaria táncklub szolgáltatta. megválasztották a kórus koszorúslányát is, aki egy éven át elkíséri szerepléseire az együttest.

a vár történelmi falai között, a különböző helyiségekben, tánczene, népi muzsika és sramli szórakoztatta a hazai és külföldi vendéget. /mti/

--

- 31 -

14.55 bh

1520

bb 63. felhasználható: 19.30 órakor!

radnóti miklós dokumentum-játék bemutatója

t nm gg hi bh hgy

1973. február 24.

szombaton mutatta be az irodalmi színpad együttese kőszegi Ábel - töredék című - radnóti miklós életének utolsó hónapjairól szóló - dokumentum-játékát. az összeállítás a bori táborban összegyűjtött munkaszolgálatosok és őrzők vallomásait szembesíti egymással. a töredék léner péter rendezésében kerül színre, a főszerepekben baracsi ferencsel, bozóky istvánnal, budai istvánnal, fonyó józseffel, keres emillel, madaras józseffel, verdes tamással és zámori lászlóval./mti/

--

bb 64. kuwait állam

pá hi bh hgy

1973. február 24.

nemzeti ünnepe alkalmával losonczi pá, az elnöki tanács elnöke és fock jenő, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait kuwait állam vezetőinek. péter jános külügyminiszter táviratban üdvözölte a kuwaiti külügyminisztert./mti/

--

embargó : 19.00 óráig !

bb.65. üdvözlő távirat a csehszlovák vezetőknek

pá/p hi hgy

1973. február 24.

gustáv husák, elvtársnak, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottsága főtítkárának

ludvik svoboda elvtársnak, a csehszlovák szocialista köztársaság elnökének,

lubomír strougal elvtársnak, a csehszlovák szocialista köztársaság kormánya elnökének

p r á g a

kedves elvtársak!

/folyt köv ./  
15.15/p

-32-

bb.65. üdvözlő távirat ..... 1.folyt /p

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és az egész magyar dolgozó nép nevében elvtársi üdvözlőnként és jókívánságainkat küldjük önöknek, a csehszlovák dolgozó népnek, a februári győzelem negyesházados évfordulója alkalmából.

a februári győzelmet nemcsak a csehszlovák munkásosztály, a forradalmi erők nagy harci sikerének tekintjük, amely kialakította a szocialista fejlődés feltételeit, hanem olyan forradalmi példának is, amely az egész nemzetközi kommunista és munkásmozgalom méltó elismerését váltotta ki.

nagyra értékeljük a februári győzelem óta eltelt 25 év alatt hazájuk szocialista építésében elért sikereiket, és kívánjuk, hogy csehszlovákia dolgozó népe, csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának vezetésével, további nagyszerű eredményeket érjen el országa felvirágoztatásában.

elvtársi üdvözlővel:

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára

losonczi pá, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

fock jenő, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke

x x x

az évforduló alkalmából péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere táviratban köszöntötte bohuslav chnoupek-et, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminiszterét. a szot elnöksége a csehszlovák forradalmi, szakszervezeti mozgalom központi tanácsát, a hnf országos tanácsa a csehszlovák nemzeti frontot üdvözölte táviratban./mti/

--

15.25/p

-33-

15/0

bb.66. temetés

k tf/tr/ok h1 hgy

1973. február 24.

a tragikus hirtelenséggel elhunyt juhász Józsefnek, a hazafias népfront országos tanácsa titkársága munkatársának, a művelődéspolitikai munkaközösség titkárának búcsúztatása március 2-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

...-

bb.67. halálos végű szóváltás

1 ms/tné/h1/ok hgy

1973. február 24.

Kiskunhalason egy löveladás miatt az utcán összeszólközött tóth Imre 18 éves helybeli magánfuvaros az ugyancsak helybeli király Károly 23 éves méossal. Tóth Imre - akinél a vita hevét ittás állapota is fokozta - zsebkésével úgy mellbeszurta királyt, hogy kórházba szállítása után meghalt. a rendőrség tóth Imrét előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

...-

bb.68. súlyos közlekedési balesetek

1 ms/tné/h1/ok hgy

1973. február 24.

Mikepércsen Erdős Sándor helybeli fűtésszerelő segédmotoros kerékpárjával a sáros úton megcsuszott. a szerencsétlen fiatalember egy teherautó alá esett, amely halálra gázolta.

Kecskemét határában Pólyák László kisleány segédmunkás vezetői engedély nélkül motorozott egy kölcsönkapott járművel. eközben kiütközött egy leeresztett vasúti sorompónak és a helyszínen meghalt. utasa könnyebben sérült.

A Szabolcs megyei jármű közszolgálat kedves Béla ópályi gépkocsiveető szabálytalanul került tehergépkocsijával és elütötte a vele kerékpáron szembejövő orosz László 62 éves tsz-nyugdíjast. orosz a helyszínen meghalt. a rendőrség kedves Béla-t őrizetbe vette./mti/

...-

- 34 -

16.00/ok

16<sup>05</sup>  
16<sup>00</sup>

bb.69. tolna megyei idegenvezetők vizsgálója

vid/p hgy

1973. február 24.

az ibusz azt tervezi, hogy a jövőben már nem budapestről küld ki vidékre idegenvezetőket a turistacsoportok kalauzolására, hanem helybelieket alkalmaz erre a feladatra. ezért 16 megye székhelyén idegenvezetői tanfolyamot rendezett. közülük szombaton szekszárdon vizsgázott 25 tolna megyei új idegenvezető. a vizsgázók jó felkészültségről adtak számot, elsősorban német, szerb-horvát, orosz és román, kisebb részben angol és olasz nyelvtudásból is. a sikeres vizsgázók kísérelési engedélyt kaptak, s részt vesznek majd az országos idegenforgalmi tanács továbbképző tanfolyamán is./mti/

...-

bb.70. az állami bábszínház jubileumi előadássorozata

t nn/tr/p h1 hgy

1973. február 24.

Szombaton a János vitéz előadásával nyitotta meg jubileumi előadássorozatát, a 25 éves fennállását ünneplő állami bábszínház. a február 28-ig tartó ünnepi héten tíz előadást láthat a közönség. a sorakerülő bemutatók között megtalálható egyaránt gyermek és felnőtt előadás, tájprodukció és kísérelleti műsor.

Vasárnap Lifsic és Kicsanova, az Obsitos és a Hegyisárkány, című bábjátékát, a „Fajankó kalandjait”, valamint „A fából faragott királyfi”, „A csodálatos mandarin”, és a „Petruska”, bábváltozatát láthatják az érdeklődők. Hétfőn a Szentivánéji álom bábváltozatát játsszák szilágyi Dezső adaptációjában, illetve este a Hány Jánost. Kedden délelőtt tekinthetik meg a Kicsinyek L. Frank Baum: Óz, a nagy varázsló című regényének változatát, míg este a Bábuk és emberek című produkció kerül színpadra. Az ünnepi előadássorozatot szerdán a Pagodák hercege című Benjamin Britten bábpantomim zárja./mti/

16.00/p

-6  
-35-

16<sup>20</sup>

bb.71. Lottónyereményjegyzék

gk/p hgy

1973. február 24.

a 8. játékhéten ötitalátos Lottószelvény nem volt. az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a négyitalátos szelvények száma 81 darab, nyereményük egyenként 58.554 forint. három találatot 6816 fogadó ért el, nyereményük egyenként 348 forint. a kétitalátos szelvények száma 185.592 darab, ezekre egyenként 16 forintot fizetnek. /mti/

bb.72. befejeződött a művezetők első országos tanácskozása

t kg/gg/p sb la

1973. február 24.

Szombaton befejeződött a művezetők első országos tanácskozása a vasas szakszervezet székházában. a kétnapos találkozón részt vett és felszólalt fock jend, a kormány elnöke, a politikai bizottság tagja. megjelent dr. horgos gyula kohó-és gépipari miniszter és szili géza nehézipari miniszterhelyettes. koltai andré, a vasas szakszervezet titkára nyitotta meg a szombati munkaértekezletet majd a gépipari, a kohászati, a hűtés-műszeripari, és a villamosenergiaipari szekciók ülésének tanulságait ismertették a felszólalók.

a tanácskozáson többen is hangoztatták, hogy a művezető emberi magatartásával, a vállalat és a munkások érdekeinek szem előtt tartásával sokat tehet a jó üzemi légkör kialakításáért, s az üzemi demokrácia fejlesztéséért. a gamma művek hűtés-technikai gyárában sikeres kezdeményezésnek bizonyult, hogy a művezetők 100 forintos, ugynevezett jutalomcsekkel honorálhatják a műszakban kiemelkedő munkát végzett dolgozót. voltak felszólalók akik szerint a munkaerő-vándorlás megakadályozásához is hathatós segítséget nyújthatnak a művezetők.

a vita után méhes lajos, a vasas szakszervezet főtitkára foglalta össze a tanácskozás tapasztalatait, s javaslatokat tett a megoldásra váró feladatok teljesítésére. többek között hangsúlyozta, hogy az üzemeknek, vállalatoknak a korábbinál pontosabban kell meghatározniuk a művezetők jogkörét, kötelelességeit.

/folyt köv ./  
16.25/p

-36-

16<sup>30</sup>

bb.72. befejeződött ..... 1.folyt /p

a tanácskozás tanúsága szerint korszerűsíteni kell a művezetők jog-és hatáskörével foglalkozó 1964-évi kormányrendeletet is.

a tanácskozáson kiderült, hogy általános és fontos követelményként jelentkeznek a művezetők hatékonyabb szakmai képzése. amin a főtitkár elmondotta, a vállalatoknál bevált helyi képzésen túl szükség van egy központi, intézményes művezetőképző létrehozására is.

a vállalatoknál érdemes fontolóra venni azt is, hogy munkaidőkedvezményekkel és egyéb módon ösztönözzék a művezetőket a továbbtanulásra. szóba került, hogy a márciusban sorra kerülő béremelés a művezetők körében nagy meglepődést keltett, de számítani kell arra is, hogy bizonyos bérfeszültség keletkezhet az üzemvezetők és művezetők keresete között. a vállalatoknak tehát megfelelő bérpolitikai intézkedésekkel kell feloldaniuk majd ezeket a feszültségeket.

befejezésül méhes lajos elmondotta: hasznos lenne, ha ezután a művezetők négy évenként tartanának országos tanácskozást a tapasztalatok kicserélésére.

a főtitkári összefoglaló után kiss ernő kohó -és gépipari miniszterhelyettes zárszavával ért véget a kétnapos találkozó. /mti/

bb.73. embargó: a megérkezésről szóló mti hír közléséig

kapcsolataink a jndk-val

i tf/pá/p hi la

1973. február 24.

az mti hirmagyarozója írja:

független állammá - a gyarmatosítók elleni felszabadítási harcok győzelme után - 1967. november 30-án vált a jemeni népi demokratikus köztársaság, amely adenből és a dél-arábiai föderációból alakult ki. a magyar népköztársaság az új állammal már 1967. decemberében felvette a diplomáciai kapcsolatokat, amelyek azóta - a két nép javára - fejlődnek. először 1968-ban magasszintű dél-jemeni küldöttség járt magyarországon, élén az akkori mezőgazdasági miniszterrel, ahmed saleh al shaer-rel, aki most a hazánkban akkreditált dél-jemeni nagykövet. azután vendégünk volt a jndk-ból a külügyminiszter, a belügyminiszter és több alkalommal a honvédelmi miniszterhelyettes.

/folyt . köv ./  
16.50/p

-37-

17<sup>00</sup>

bb.73. kapcsolataink..... 1.folyt /p

fontos esemény volt kapcsolataink alakulásában, hogy Lsonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke amikor afrikai körúton járt, az adeni repülőtéren találkozott és megbeszéléseket folytatott a jemeni népi demokratikus köztársaság vezetőivel is. magyar részről járt még ebben az arab országban fehér lajos, a minisztertanács elnökhelyettese; czinege lajos vezérezerdest, honvédelmi miniszterünket tavaly meghívták a nemzeti függetlenségi évforduló -november 30.- alkalmából rendezett ünnepekre. a két ország kapcsolatainak további szilárdításához járult hozzá a puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese által vezetett küldöttség dél-jemeni útja.

1971-ben kulturális egyezményt kötöttünk a jndk-val, s ugyanabban az évben vetettük meg a műszaki-tudományos együttműködés alapjait is. rendszeresen fogadunk hazánkban dél-jemeni ösztöndíjasokat és olyan fiatalokat, akik szakmunkásképzésben vesznek részt. a végzetek közül már többen felelős posztokon dolgoznak hazájukban. magyar szakembereket is küldünk ki, akik részt vesznek a dél-jemeni gazdasági építőmunkában. szakszervezeti vonalon is vannak kapcsolataink. gazdasági téren a magyar népköztársaság támogatást nyújt a jemeni népi demokratikus köztársaság megerősödéséhez, országépítő gazdasági munkájához.

az ország földrajzi, történeti adataiból:

az indiai óceán és a vörös tenger bejáratánál, az arabiai félsziget déli részén van a jemeni népi demokratikus köztársaság. területe mintegy 300 ezer négyzetkilométer, lakosainak száma körülbelül másfél millió. a jemeni államot a gyarmatosítók szakították ketté, és a déli területeket a britek tartották uralmuk alatt, 1967-ig a főváros, aden az ország gazdasági szempontjából fontos kikötő, azonban a szuezi csatornának az izraeli agresszió következtében történt lezárásával nagymértékben csökkent a forgalma, s ez nagyban érezteti hatását a gazdasági életben is. az ország területének csupán 1,5 százaléka művelhető, a többi zömmel sivatagos rész, földművelésre alkalmatlan. annak ellenére, hogy a számításba jöhető mintegy 400 ezer hektárból csak 120 ezret művelnek meg, a fő foglalkozási ág a mezőgazdaság, amelynek fejlesztése fontos feladat. a földművelés mellett meg kell említeni az állattenyésztést és a viszonylag jelentős halászatot. ipar többnyire csak a fővárosban és környékén található. az ország vezetőinek az a szándéka, hogy kiépítsék az önálló nemzetgazdaságot, amelyhez ipari üzemeket kell létesíteni.

/folyt köv ./  
16.55/p

-38-

1705

bb.73. kapcsolataink.....2.folyt ./p

a haladó arab országok közé tartozó jndk vezetőinek a függetlenség kivívása után meghirdetett antiimperialista politikája - mind a bel-, mind a külpolitikában - a nemzetközi imperializmus és e térség reakciós erőinek ellenszenvét váltotta ki, s ez - a múlt év második felében - fegyveres konfliktussá fajult. sikerült megszüntetni a konfliktust; és jelenleg a jndk fő figyelmét az ország gazdasági élete további kibontakoztatására fordíthatja. e tevékenység során több haladó intézkedést hoztak - földreform, államosítás és más, az önálló nemzetgazdaság megszilárdítására tett lépések -, és konstruktív kapcsolatok építettek ki a szocialista országokkal, köztük Magyarországgal is. hazánk és a többi szocialista ország rokonszenvvel kíséri a jndk előrehaladását szolgáló belső reform-intézkedéseket, és az ország vezetői által megvalósított imperialistaellenes külpolitikát./mti/

-.-

bb.74. embargó: a megérkezésről szóló mti hír közléséig.

-----  
ali nasser mohamed életrajza

1 tf/tm/p hi la

1973. február 24.

1944-ben, a dél-jemeni dafia vidéki körzetében született ali nasser mohamed. iskolai tanulmányainak befejezése után egy ideig általános iskolai tanító volt. 1963-ban, a megszállt dél-jemeni nemzeti felszabadítási frontjának megalakulása után csatlakozott a szervezethez, és aktív részt vállalt a brit gyarmatosítók elleni harcokban. a függetlenség kikiáltásakor, 1967-ben kinevezték a 2.sz. tartomány kormányzójává. 1969. áprilisában a helyi szervek és a mezőgazdaság minisztereként bekerült a kormányba. 1969 decemberében honvédelmi miniszterré nevezték ki. 1970 augusztusától a nemzeti front főparancsnoksága végrehajtó tanácsának tagja.

1971-ben a jemeni népi demokratikus köztársaság nemzeti frontja küldöttségének tagjaként részt vett az szkp xxiv. kongresszusán.

a jndk legfelsőbb népi tanácsa /parlament / 1971. augusztus 2-án, honvédelmi miniszteri tisztségének érintetlenül hagyása mellett, az ország miniszterelnökévé nevezte ki. tagja a háromtagú elnöki tanácsnak.

a nemzeti front 1972.márciusában megtartott 5. kongresszusán a központi bizottság és a 7 tagú politikai iroda tagja lett.

/mti/  
17.00/p

-.-  
-39-

1710

bb.75. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától  
18.00 óráig

la/ok la

1973. február 24.

48. bolgár hazafias arcvonal
49. dorottya bál
50. debreceni fazekas mihály gimnázium
51. képzőművészeti kiállítások
52. tud. ülés az irodalomtudományi intézetben
53. elítélt betörő
54. tavaszodik az állatkertben
55. kislelő napok városi döntő
56. zalka m. kaonai műszaki főiskola
57. a fővárosban tanuló győr megyei....
58. magyarország és a bengáli ...
59. somogyi józsef kiállítása
60. eszperantó barátsági hét
61. sváb bál
62. concordia bál
63. radnóti miklós dokumentumjáték
64. kuwait állam
65. üdvözlő távirat a csehszlovák vezetőknek
66. temetés
67. halálos végű szóváltás
68. súlyos közlekedési balesetek
69. tolna megyei idegvezetők
70. bábszínház
71. lottó nyereményjegyzék
72. művezetők tanácskozása
73. kapcsolataink a jemeni népi demokratikus köztársasággal
74. ali nasser mohamed életrajza
75. hírjegyzék

---

bb.76. branko turodija

k sb/pá/ok la

1973. február 24.

a jugoszláv szövetségi mezőgazdasági miniszter elsőhelyettese szombaton elutazott budapestre, ahol a magyar-jugoszláv mezőgazdasági együttműködéséről folytatott tárgyalásokat./mti/

---

18.30/ok

- 40 -

18.30

bb.77. francia munkásszövetségi küldöttség érkezett budapestre

k sb/gg/ok la

1973. február 24.

a szakszervezetek országos tanácsának meghívására szombaton budapestre érkezett a francia általános munkásszövetség /cgt/ küldöttsége, georges séguy-nek, a cgt főtitkárának, a francia kommunista párt politikai bizottsága tagjának vezetésével. a cgt küldöttsége megbeszéléseket folytat a szot vezetőivel, megyei és üzemi szakszervezeti vezetőkkel a magyar szakszervezetek tevékenységéről, feladatairól. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagja, valamint a szot titkárai fogadták./mti/

---

bb.78. időjárásjelentés

ok/ok la

1973. február 24.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton este:

átmenetileg télies idő

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, szórványosan futó hózápor, kisebb helyeken eső. mérsékelt, időnként élénk, elsősorban a dunántúlon enyhén erős északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 1-6 fok között./mti/

---

bb.79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p/la

1973. február 24.

76. elutazott branko turodija
77. budapestre érkezett a cgt főtitkára
78. időjárásjelentés
79. hírjegyzék.

/mti/

---

20.35/p

-41-

v é g e

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

18.30